

行花市 庆福年

年桔版“小蛮腰”、大型桃花亮相

# 广州文化公园“迎春花会”将于除夕开幕



广州文化公园“迎春花会”正在紧锣密鼓布设中，不少市民前来赏花“打卡” 羊城晚报记者 陈秋明 摄

羊城晚报讯 记者马思泳、通讯员荔宣报道：广州文化公园“迎春花会”如约而至。1月24日，羊城晚报记者提前探营广州文化公园“迎春花会”，目前花会正在紧锣密鼓布设中，已有不少市民前来赏花“打卡”。

文化公园“迎春花会”始于1957年农历新春，与同是诞生于20世纪50年代的“中秋灯会”“羊城菊会”并称为“三大展览”。文化公园2025年“迎春花会”暨“元宵灯会”以“幸福羊城新活力”为主题，展出时间为1月28日（除夕）至2月13日（正月十六），“元宵灯会”将于2月11日（正月十四）至2月13日（正月十六）晚亮灯，市民可以免费游园赏花看灯。

**年桔版城市地标、海北大楼花等你“打卡”**

今年花会共展出30组花灯结合的园林景组（灯组），精品花卉逾5万盆，各类构件、饰物1800多件，延续“广州过年、花城看花”特色传统。花会展出各式应节时花56种，品种创近年新高；展出多达50株大型桃花，还有高2.5米、直径超1米的大朱砂桔，被近年花会纪录。

正门中轴线东侧的“春满湾区”“花香鸟语迎春归”景组，采用独特的年桔扎作、年花扎作手法，打造年桔版“小蛮腰”广州塔、香港中大银湖、澳门大三巴牌坊等粤港澳大湾区城市地标，寓意大吉大利。

西南广场布置有荔湾本土品种——海东石桃花打造的大型桃花景组“荔韵鸿图”，结合传统竹编工艺扎作的大红飘带，展现新春大展宏图的贺年画卷。

**精品花卉融入景组，送上暖心新年祝福**

花会展出的精品花卉品种数量为近

文化、科技、非遗融为一体……

## 番禺迎春花市热闹启幕

羊城晚报讯 记者徐振天、通讯员番宣报道：1月24日，2025年番禺区迎春花市在南村镇万博中心商业街启幕。本次花市为期5天，设有268个档位，通过一场花的盛宴，将文化、科技、非遗等元素融为一体，为市民和游客呈现一个充满年味、创新互动与文化底蕴的新春盛会。

踏入花市，首先映入眼帘的便是那座充满岭南风韵的主牌楼。牌楼设计独具匠心，巧妙融合了番禺传统建筑园林特色，宝墨园的精致、余荫山房的典雅、镬耳屋的古朴等元素镶嵌其中，仿佛一幅流动的岭南画卷，静态展示了番禺深厚的历史文化底蕴，也彰显了番禺花市对于传统文化的尊重与传承。

牌楼正面悬挂着66个红灯笼，寓意着“六六大顺”，鎏金瓦两端各置一条鳌鱼，寓意年年有余、独占鳌头、生活富足。结合灵蛇艺术化的2025造型，让这座牌楼更加光彩夺目，吸引了众多市民游客驻足观赏、拍照留念。

穿过牌楼，仿佛进入了一个花的海洋。姹紫嫣红的蝴蝶兰、芳香四溢的水仙花、红若朝霞的桃花、寓意吉祥的年桔……各式各样的花卉争奇斗艳，花香四溢，让人沉醉其中。市民们穿梭在花海中，挑选着自己心仪的花卉。

除了年花年桔，花市内还摆满了琳琅满目的工艺品、年货食品、茶饮咖啡等商品，其中不乏番禺的特色手信和地道美食，满足了市民游客一站式购物的需求。无论是传统的剪纸、对联、“福”字，还是现代的创意家居用品、时尚配饰，都能在这里找到。

在“百千万工程”成果展览区，市民们可直观地感受到番禺区在高质量发展、乡村振兴、共同富裕等方面所取得的显著成果；对口帮扶地区产品展贸区，展示了来自贵州、梅州等地的特色农产品。特别设置的非遗展示区，更是让广州漆器髹饰技艺、广绣、灰塑等传统文化元素一一呈现，让市民在购物的同时，也能感受到

岭南文化的独特魅力和深厚底蕴。

主会场现场，每天都有“花”样百出的节目演出和互动体验，为番禺市民及游客打造“逛、拍、娱、玩、赏、购”一条龙的番禺花市嘉年华。

沙头街汀根龙狮团的舞龙舞狮表演喜庆热闹，引得现场观众阵阵掌声；长隆表演团队带来了精彩纷呈的欢乐巡游，带动了整个花市的节日氛围；棉湖青年英歌舞队以其独特的快板英歌舞赢得了观众的连连叫好。

此外，番禺区迎春花市邀请了全国知名的本地灯光音响科技企业设计打造了一个以“金蛇迎春”为主题的“灯光秀副牌楼”，寓意着打开好运和福气之门，去迎接新的一年。花市举办期间，灯光秀于每晚7时准时上演。灯光秀中，扩宅神英姿飒爽，舞龙舞狮队腾跃欢腾，各式传统年俗元素与温馨祝福语句交织融合，借助数字化技术与灯光艺术的巧妙结合，使花市成为了一幅流动的光影画卷，展现番禺的繁华与美丽。



广州番禺花市鸣锣开市，安排英歌舞助兴 羊城晚报记者 曾育文 摄



云台花园变身“莫奈花园” 通讯员供图

“公然违宪”

# 美法官给特朗普重新定义“出生公民权”

新华社电 美国总统唐纳德·特朗普上任首日签署行政令，宣布将废除非法移民和合法临时居留在美出生子女的“出生公民权”。截至23日，美国已有22个州的检察长和多个民间团体发起诉讼，反对这一行政令。

华盛顿州一名联邦法官23日作出此类诉讼首个裁决，发布一份为期14天的临时限制令，暂时阻止该行政令在全国范围内执行。特朗普回应说，将上诉。

**法官：“公然违宪”**

华盛顿州西区联邦地区法院法官约翰·科夫努尔23日发布的裁决针对华盛顿、亚利桑那、伊利诺伊和俄勒冈四州所提诉讼作出。

“这一命令公然违宪。”科夫努尔说，他担任法官40多年，不记得还有哪一桩案件如本案般违宪得“如此一目了然”。

司法部律师布雷特·舒梅特表示“理解”法官的考虑，希望能有机会作全面说明。不过，科夫努尔很快裁定批准华盛顿

等州诉求，签发针对特朗普行政令的临时限制令。

据路透社报道，当天听证现场拥挤，包括其他法官在内的多人旁听。科夫努尔定于2月6日再次听取控辩双方陈词，将决定是否发布后续禁令。

亚利桑那州检察长克丽丝·梅斯等人对科夫努尔23日的裁决表示欢迎。

民主党籍华盛顿州检察长尼克·布朗说，他不认为司法部能在上诉中推翻科夫努尔的裁决，即便官司打到美国联邦最高法院。

联邦最高法院是美国处理宪法及法律程序中产生案例及争议的最高机构，现有六名保守派大法官、三名自由派大法官。其中三名保守派大法官为特朗普在首个任期内任命。

**特朗普：“将上诉”**

特朗普23日告诉媒体记者，将提起上诉。

移民政策被认为是特朗普第二个总统

任期的核心政策之一。美国司法部发表声明说，将就总统行政令作有力辩护，该行政令“正确解释”了美国宪法第十四条修正案。按律师舒梅特的话说，司法部下周将提交文件，敦促法官不再发布期限更长的禁令。

“出生公民权”政策在美国已有100多年历史，保证在美国出生的所有人都享有公民身份，无论其父母身份如何。这意味着，哪怕是持有旅游、工作或其他类别签证的在美人员甚至是非法入境者，他们的孩子只要是在美国出生，就可成为美国公民。

美国宪法第十四条修正案中对“出生公民权”作出了规定，但特朗普政府对修正案的解释提出异议。特朗普20日签署的行政令称，美国官方将不再承认两类人的美国公民身份：其一，在此人出生时，其母在美非法居留、其父不是美国公民或合法永久居民；其二，在此人出生时，其母在美合法临时居留、其父不是美国公民或合法永久居民。

特朗普行政令适用于行政令签署30天后在美国境内出生的婴儿。

## 预备迎接被美遣返移民 墨西哥忙建边境收容所

新华社电 在墨西哥与美国接壤边境，墨西哥军人这两天正忙着搭建帐篷，预备迎接随着美国总统唐纳德·特朗普上任而即将被遣返的大批拉美移民，给他们提供暂时的栖身之所。

**搭帐篷迎移民 “墨西哥拥抱你”**

在墨西哥东北部边境城市马塔莫罗斯，法新社记者看到，墨西哥海军士兵正在一个大型运动场上施工，军绿色帐篷是给负责收容所安保的军人驻扎用的，另一个金属结构设施将容纳被遣返人员所住的帐篷。

马塔莫罗斯这处收容所将是塔毛利帕斯州新建的3处收容所之一，据州政府说，里面大概可容纳3000人。市长阿尔韦托·格拉纳多站在里奥格兰德河岸边说：“我们预期每天会接待200到250人。”隔着这条河，对岸就是美国得克萨斯州布朗斯维尔市。

墨西哥政府说，计划在与美边境地区修建并开放12处这样的临时收容所，其中9处供被遣返的墨西哥籍人员居住，另外3处用于收容他国公民，提供人道主义协助，等待下一步将他们遣返原籍或第三国。收容所内设有厨房、卫浴设施，提供饮食、医疗保健、心理咨询等服务。墨方把这个计划称为“墨西哥拥抱你”。

墨西哥总统克劳迪娅·辛鲍

梅23日说，其中两处收容所当

可投入使用，其余收容所也会在本周末之前完成建设。

在另一个与美国得州相邻的墨西哥城市雷诺萨，市长卡洛斯·培尼亚本周警告说，当地收容所空间已经不足，如果有大批被遣返移民涌入，情况将变得“严峻”。

上周，与美国加利福尼亚州南部接壤的墨西哥另一个边境城市蒂华纳宣布实施紧急状态，以便调动资金应对可能到来的被遣返民潮。

墨西哥政府去年12月宣布，将推出一个为在美墨西哥移民服务的手机应用程序，如在美国面临马上被拘留的险情，可点击程序中的警报按钮。

**政策大反转 “美国梦”终结？**

特朗普1月20日上任第一天，就宣布在美国南部与墨西哥边境实施国家紧急状态，并誓言遣返“数以百万计”的非法居留者。在他口中，不少移民都是“外来犯罪分子”，给美国带来了安全风险。

特朗普还声称将恢复他首个总统任期内实施的“留在墨西哥”项目，即要求那些申请从墨西哥进入美国的移民必须留在墨方一侧，等待申请审批结果，不可先进入美国一侧等待。特朗普政府还叫停一项允许中美洲和南美洲国家人员申请政治避难的政策，成

千上万人因此滞留在墨西哥边境。

白宫方面22日宣布，已经增派1500名士兵前往边境执行边防任务。面对新一届美国政府坚决执行严控移民政策的种种举措，一些已到达墨西哥边境的移民决定留在墨西哥，因为他们不想回国。在墨南部城市塔帕丘拉的墨西哥难民援助委员会办事处，许多来自中美洲和南美洲国家的人排起了长队。

那些已经通过合法渠道从墨西哥进入美国边境的人也惴惴不安，因为不知道特朗普的遣返移民政策会执行到哪一步。

美国海关与边境保护局曾推出一个一站式服务应用程序，方便抵达墨西哥的移民通过该程序向美方预约在指定境点申请在美临时居留权，不少人借此留在美国边境城市，等待庇护申请获批。但特朗普上任第一天就取消了这项服务。那些以此方式暂居美国边境收容所的移民担心：会不会某一天在美国警察或移民局官员的突击检查中被捕甚至被遣返？

在得州边境城市埃尔帕索，61岁的墨西哥人埃克托尔·查韦斯通过合法渠道每天跨境到此地工作，但仍居住在边境另一侧的墨西哥城市华雷斯，因为生活成本更低。在他看来，那些渴望成为美国人以求改善生活的人该重新规划梦想了，移民该“待在（边境）另一边”，“美国梦结束了”。